Методы и средства обработки экспериментальной информации.  3 курс

Лабораторная работа № 8

Показатели вариации.
Цель работы: получить навыки расчета показателей вариации средствами Excel.
Оборудование: ПК IBM
Среда: Excel.

Постановка задачи № 1:

Вычислить дисперсию, среднее квадратичное отклонение  и коэффициент вариации распределения рабочих по выборке
	Ряд признаков
	97,8
	97,0
	101,7
	132,5
	…
	102,3
	104,2
	141,0
	122,1


Решение:

1). Найти среднее 
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2) Найти дисперсию: 
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3) найти среднеквадратичное отклонение:  
[image: image3.wmf]2

s

s

=

   

4) Найти коэффициент вариации:  
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Постановка задачи № 2:

Имеются данные о средних и дисперсиях заработной платы двух групп рабочих:
	Группа рабочих
	Число рабочих
	Средняя зар. плата одного рабочего в группе
	Дисперсия зар. платы

	Работающие на одном станке
	40
	2400
	180000

	Работающие на двух станках
	60
	3200
	200000


Найти общую дисперсию, распределение рабочих по заработной плате и его коэффициент вариации.

Решение:

1). Общее среднее:   
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Общее среднее равно среднему арифметическому групповых средних, причем весами являются объемы групп: 
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, где  


[image: image7.wmf]x

 - общая средняя, т.е. среднее арифметическое всего ряда


[image: image8.wmf]i
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 - групповая средняя I – ой группы, объем которой равен 
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l – число групп

2). Найти среднюю групповых дисперсий: 
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)

(

)

n

n

s

s

l

i

i

i

i

å

=

×

=

1

2

2


3). Найти межгрупповую дисперсию: 
[image: image11.wmf]
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4). Используя правила сложения дисперсий (
[image: image13.wmf](
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) найти общую дисперсию заработной платы и ее среднее квадратичное отклонение.
5) найти коэффициент вариации: 
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Решение задачи № 1:
1. Вычислим среднюю выработку рабочих. Для этого воспользуемся данными

     таблицы1 лабораторная работа № 6, а также формулой:
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, где 
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- середина соответствующего интервала
           Таблица 1.

	i
	x
	n i
	
[image: image17.wmf]i

w


	
[image: image18.wmf]нак

i

n


	
[image: image19.wmf]нак

i

w



	1
	94,0-100,0
	3
	0.03
	3
	0.03

	2
	100,0-106,0
	7
	0.07
	10
	0.1

	3
	106,0-112,0
	11
	0.11
	21
	0.21

	4
	112,0-118,0
	20
	0.2
	41
	0.41

	5
	118,0-124,0
	28
	0.28
	69
	0.69

	6
	124,0-130,0
	19
	0.19
	88
	0.88

	7
	130,0-136,0
	10
	0.1
	98
	0.98

	8
	136,0-142,0
	2
	0.02
	100
	1

	
	сумма
	100
	


    В результате получаем: 
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2) Найдем дисперсию вариационного ряда, используя формулу:

[image: image21.wmf]n

n

x

x

s

m

i

i

i

å

=

×

-

=

1

2

2

)

(


    В результате получаем:          
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3) Найдем среднеквадратичное отклонение по формуле:
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    В результате получаем:      
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4) Найдем коэффициент вариации по формуле:
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    В результате получаем:
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Решение задачи № 2:
	Группа рабочих
	Число рабочих
	Средняя зар. плата 1 рабочего в группе
	Дисперсия зар. платы

	Работающие на одном станке
	40
	2400
	180000

	Работающие на двух станках
	60
	3200
	200000


1). По имеющимся данным о средних и дисперсиях заработной платы двух 
     групп рабочих рассчитаем общую среднюю выработку рабочих. 

     Для этого воспользуемся данными таблицы2

                               Таблица2. 
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	1
	40
	2400

	
	2
	60
	3200


         , а также формулой:            
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     Общее среднее равно среднему арифметическому групповых средних, 
     причем весами являются объемы групп: 
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[image: image31.wmf]x

  - общая средняя, т.е. среднее арифметическое всего ряда;

     
[image: image32.wmf]i
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 - групповая средняя I – ой группы, объем которой равен 
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      l - число групп.
     В результате получаем:             
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2). Найдем среднюю групповых дисперсий, используя формулу:
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     В результате получаем:       
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3). Найдем межгрупповую дисперсию, используя формулу:

[image: image37.wmf]
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     В результате получаем:         
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4). Используя правила сложения дисперсий, найдем общую дисперсию
     заработной платы и ее среднее квадратичное отклонение, использую 

     формулу:
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    В результате получаем:             
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5) Найдем коэффициент вариации, используя формулу:
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   В результате получаем:              
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